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Proportionale Zuordnungen

Antiproportionale Zuordnungen

Zuordnung Apfelgewicht in kg (x) — Saftmenge in | (y) Personenanzahl (x) — Arbeitszeit pro Person in Std. (y)
(z. B. gekelterte Apfel nach der Ernte) (z. B. zum Streichen eines Zimmers)
Beispiel- 5kg Apfel = 21 Saft 2 Personen = 5Std. T\,
rechnung - . P2 ol !
10 kg Apfel = 4] Saft 4 Personen = 2.5 Std.
Intuitive Je mehr/groRer, Je mehr/groRer,

Beschreibung

Anm.:

desto entsprechend gleichmaRig Nicht verwechseln

Anm.:

desto entsprechend gleichmaRig Nicht verwechseln

mehr/grolRer it nur steigend’ weniger/kleiner mit nur fallend'!
Graph )4 Y _
v.B
Eine (Halb-)Gerade, =L, . Elne Hyperbel,
: die sich an die x- und y-
die stets durch den :
. Achse anschmiegt, ohne
Ursprung verlauft. . . =
X x diese je zu berlUhren.
Al Proportionalitatsfaktor kZ% LAntiproportionalitatsprodukt” p=x-y
y-Werte berechnen mit Hilfe von k: y-Werte berechnen mit Hilfe von p:
y:k°x y=% (wobei x # 0)
Berechnung | Alle Wertepaare in der Wertetabelle haben Alle Wertepaare in der Wertetabelle haben

(Uberpriifung, ob
Zuordnung (anti-)

den gleichen Proportionalitatsfaktor k:

Siehe néachste Seite.

das gleiche ,Antiproportionalitatsprodukt® p:

Siehe nachste Seite.
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Hier stets:

p=x+y=110=10
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Mittig (,2. Satz*) Pegsomaian - | Adseitsaect
als méglicher Zwi- e (1) Pro Reas, (y)
schenschritt, bei
dem man zugleich

Mittig (,2. Satz®)
als maoglicher Zwi-
5 g schenschritt, bei

dem man zugleich

rechts den Pro- 7 2, :
portionalitatsfaktor 1 10 rechts das ,Anti-
. proportionalitats-
ablesen kann: 3y ? )
2 X Tk % produkt ablesen
k:g i Gi);';- 21 kann: p=10

‘ Zuordnungen

AusgangsgroBe — zugeordnete Groke

Je mehr/grolRer, desto mehr/grolRer

Wenn
den glei

Je mehr/grolRer, desto weniger/kleiner

proportional nicht
proportional

nicht antiproportional
antiproportional

alle Wertepaare in der Wertetabelle
chen Proportionalitatsfaktor k haben.

Wenn alle Wertepaare in der Wertetabelle
das gleiche "Antiproportionalitatsprodukt™ p haben.



